

“隐形”员工的典型特征就是：他们在组织中的存在被管理者完全忽略或漠视，在管理者眼中，他们不是一个个鲜活的个体，而只是一个个各据其位的“齿轮”。换言之，他们没有名字，只有编号；没有个体存在的意义，只有作为一个“零件”的存在价值。在公司中，他们成为管理者视若无睹的“隐形人”。

一旦公司中出现了大量的“隐形人”，他们中的大多数不会对公司公开表示不满，也不会选择旷工，那会导致他们在经济利益上受损；他们所选择的就是“勉强上班”：每天都按时出现在工作岗位上，但是心思完全不在工作上。这就是说，他们以自己对公司的冷漠来回应公司对自己的冷漠。

管理者们也许很难察觉到这种冷漠，但公司却无法避免这种状态带来的伤害。对公司来说，这些人就是“沉默的杀手”：事实上，比起那些喜欢出风头、经常因状况频出而令管理者疲于应付的“刺头”员工，这些看似安静、本分的人对整个公司也许更具杀伤力。

对公司来说，“隐形人”就是“沉默的杀手”。

对于公司领导而言，建立“赏识与激励”机制让“隐形人”现身：首先，要善于发现员工的出色表现。除了对员工的工作计划表示关注之外，还要对他们的爱好、家庭等工作之外的事物表示兴趣；在倾听员工建议时，应保持记录的习惯。应该对员工的工作和生活状态保持敏感，这有利于他们对员工建立更为立体的认识，从而更准确地发现和评估员工的工作表现。其次，在发现了员工的出色表现之后，最好的方式是在已经了解员工爱好的情况下，选择实物奖励，这可以加深人们对激励由来的印象，强化对自身价值的认知。

想像一下，假如你是一位CEO，我向你提出了一个你觉得很好的创意，但你却并没有拍拍我的后背，夸奖我一番。相反，因为你要为我的创意加分，你就会说：“很好，不过如果你能……的话，效果可能会更好一些。”

问题是，当你这样说的时候，你可能只是在我的创意的基础上改进了5%，但却把我的积极性降低了10%，因为这时你会让我觉得那根本不是我自己的创意。本来是我的创意，可如今它已经变成了你的创意。

千万别误会。我并不是说上司在跟下属谈话的时候应该三缄其口。

对于管理者来说，这就意味着你一定要仔细留意自己是如何鼓励别人的。当你发现自己在告诉对方“这是个很好的想法”，然后紧跟着又想来一句“可是”或“不过”的时候，一定要克制住自己，在“想法”二字后面闭上嘴巴。或者，一个更好的做法就是在开口说话之前，深呼吸一下，问问自己：“这句话是否值得去说？”我的一位客户，现在是一家大型制药公司的CEO，他曾经告诉我，当他开始养成在说话之前深呼吸的习惯之后，他发现自己至少有一半话应当被咽回肚里。即使觉得自己完全可以提出一些更好的补充意见，他也会闭上嘴巴，因为他知道，闭上嘴巴会让他得到更多。

最近，在无锡一个高档购物中心，开了一家小笼包连锁店。让人新奇的是，店里的餐具都是上好的景德镇瓷器，盛馄饨的碗、舀馄饨的调羹样样精致细腻。这么好的器皿让顾客吃着顺心，看着也“怦然心动”，顺手牵羊之举时有发生。花那么多钱置办瓷器多不划算呀，一位店主纳闷地对老板说：“我们的碗和调羹都是在厂里订做的，一只碗25元，一把调羹7.5元，几乎每天都会丢失好几把，损耗不小啊！”不料老板坦然一笑：“那天，有位顾客取走了一把调羹，打电话来问这么精美的调羹在哪里可以买到，他还想在自家餐桌上凑齐5把呢！我说，再送你4把。哈哈！”

店员就愈发纳闷了，老板葫芦里究竟卖的是什么药呢？在餐具上花那么多钱，馄饨和小笼包子却没有提价，真为店里的生意担心。

过了一段时间，很多离得远的顾客也被吸引来了。每逢用餐高峰期，就有一个员工在门口派号，没拿到号的顾客就在店门口等候，吃瓜子喝茶，一时顾客盈门，好不热闹。月底一结算，营业额猛增。

直到这时，大家才如梦方醒。经理笑着对员工说：“开店做生意，餐具也很重要，咱们的调羹上有店名，顾客把调羹带出去正好为我们做了个免费广告，我们店要想不火都难！”把损失变成商机，让顺手牵羊者做广告，引发远亲近邻和各方朋友的关注，扩大对自己的宣传，可谓既富有开拓精神，又充满了智慧！



Q 企业楷模 Qiye kaimo

在艾尔“把员工当成公司灵魂”的理念中，我们有理由相信，SOM公司能成为建筑航母并不是一种偶然，只有把员工当成公司灵魂的公司才更有希望。

SOM 员工是公司的灵魂

■ 陈亦权

上世纪30年代，艾尔·斯基德莫尔在美国芝加哥创办了自己的建筑公司。

公司成立之初，顺利地接到了几个大工程，可是由于缺乏经验，几个工程做下来，不仅没让艾尔飞黄腾达，反而还让公司亏得一塌糊涂。到圣诞节前完工时，艾尔居然连员工们的薪水都发不出来。

艾尔觉得公司的业绩虽然不好，但是不能让员工们白白付出。几经思考之后，艾尔拿着公司的财产向银行贷款，可是银行在审核后却认为他的公司没能力偿还，因而拒绝了他。艾尔一下子陷入了困境，是把公司卖掉还是继续拖欠员工的薪水？艾尔觉得公司一旦卖掉就没有了，而员工们的薪水也不能继续拖欠，因为没有员工就不会有公司，第二天，艾尔把两幢别墅和一辆汽车拿到市场上拍卖，用所得的钱付清了员工的薪水，可艾尔却成了个无家可归的人，他只能带着妻子和孩子住到办公室里。员工们知道后都非常感动。圣诞节后公司很快开始重新运作，然而没有一个人愿意找他联系业务，因为他们觉得一个连薪水都付不起的老板，有什么实力做工程呢？

员工们都呆在公司里无所事事，突然，有位员工站起来对大家说：“老板这么讲诚信，我们不能让公司就这样垮了，既然我们都闲着，为何不出去联系业务呢？”



◎SOM作品

这句话一下子提醒了大家，于是，大家纷纷三五成群地出去联系业务，有的去找市政处，有的去找房产公司……每个人都告诉对方他们的老板是如何诚信和负责任，告诉对方他们以前公司在操作上虽然不太理想，但是以后他们一定会和老板一起努力弥补不足、提高效率。最终，他们的精神打动了许多人，一天下来，他们居然联系到了8个小型工程。

为了把握好这次机会，员工们和艾尔一起商量设计方案，又一起去实地勘察。最终，他们确定了一套又一套施工方案。就这样，几个月后，他们不仅以优异的质量完成了工程，而且还赚到了不少利润，公司的名声也逐渐大起来。

由此，艾尔成功地验证了把员工当成公司灵魂的正确性，此后更是把这一理念作为公司的文化继续发扬。经过几十年的努力，艾尔的公司终于发展成世界顶级建筑公司，并先后在50多个国家完成了3万多个设计和建筑项目！它就是被誉为全球建筑航母的美国SOM公司。

节省顾客时间暗含商机

■ 黄睿多



美国一家酒店的老板斯特瑞克曾被一个问题困扰许久。

早在酒店兴建之初，斯特瑞克就给每个房间都配备了小型冰箱，并在每个冰箱里放进几种固定的饮料，以方便顾客饮用。这样一来，顾客大大缩短了等待时间，也减轻了服务员的工作量。可小冰箱也带来一个麻烦的问题：有些顾客

完全没喝饮料，有些顾客只喝一部分，有些顾客则把冰箱里的饮料一扫而光，这让酒店无法在最快的时间内统计出顾客消费了多少饮料，拖延了结账时间，很多急着赶路的顾客都表示不满。

该怎么办呢？斯特瑞克没有撤掉冰箱，而是将闹钟和传感器相结合，设计出一款绝妙的饮料计时传感器。这种计时传感器的外表呈圆碟状，碟上只能容下一罐饮料。圆碟中间有一个按钮，按钮的线路连接在服务台的计费传感器上。斯特瑞克在每个小冰箱的门内侧安上6个这样的计时传感器，然后按顺序给它们编上号码，并把相对应的6种饮料放在上面。只要顾客拿起饮料，原本被压住的按钮就会被弹开，然后圆碟发出“滴答滴答”的声音。服务台的传感器感应到这样的声音后，电脑就会知道哪个房间的顾客喝了饮料。

饮料计时传感器大大提高了酒店服务员的结账速度，他们再也没有接到顾客的投诉，回头客日益增多。

无独有偶，香港一家发型屋的老板也是在时间上巧做文章，以此来吸引客源。

这家发型屋的老板马祖娜来自新加坡。在来香港之前，马祖娜早已对1500名15岁以上的香港人做了问卷调查，了解到他们最不满意的就是花太多时间等候理发，其次是觉得在发型屋洗发不干净。针对这个快节奏的城市，马祖娜将“十分钟快速剪发”作为发型屋的服务理念。这家店的剪发费统一为15港元，不设染发、烫发等费时间的服务。一般发型师会将顾客的头发划分为16个部分，这家店的发型师则分为8个部分，因为划分的部分越少就越能节省时间，但剪完之后的效果相差无几。顾客理完发后，马祖娜让服务员用“吸碎发机”吸走顾客身上的碎发，直接去掉洗发和吹发的步骤，节省了不少时间。

此外，马祖娜的发型屋还专门设置了4个等候座位，每个座位都设有“等候交通灯”，方便顾客掌握时间：绿灯的座位表示下一个就轮到，黄灯表示需等候5分钟至10分钟，红灯表示需等候15分钟。

如此周到快捷的服务和鲜明的等候区域大受香港人欢迎，马祖娜的发型屋每天至少有100人光顾。没多久，她就在香港其他地方开了几家分店，生意异常火爆。

都说“一寸光阴一寸金”，无论酒店也好，发型屋也罢，他们的老板正是以“顾客的时间很宝贵”作为出发点，在节省时间的问题上大做文章，才赚得不菲利润。

“打草惊蛇”

■ 海默

1982年，美国第三大汽车制造商克莱斯勒公司，在艾科卡的领导经营下，从濒临破产倒闭的低谷走出，一举扭转了连续四年亏损的局面，开始赢利。但艾科卡仍要考虑如何让克莱斯勒重振雄风的问题。

艾科卡根据克莱斯勒当时公司的情况，决定出奇制胜，把赌注压在敞篷汽车上。美国汽车制造业停止生产敞篷汽车已经10年了，原因是时髦的空调和立体声对于敞篷汽车来说毫无意义。虽然预计敞篷小汽车的重新出现，会激起老一辈对它的怀念，也会引起年轻一代驾车人的好奇，但是克莱斯勒公司大病初愈，在也经不起折腾。为了保险起见艾科卡采取了“打草惊蛇”的策略。

艾科卡让工人手工制造了一辆色彩亮丽，造型奇特的敞篷小汽车。当时正值夏天，艾科卡亲自驾驶着这辆敞篷小汽车在繁华的主干道上行驶。在形形色色的有顶轿车洪流中，敞篷小汽车仿佛是来自外星的怪物，立即引起了一长串汽车尾随其后。几辆高级轿车利用速度的优势，终于把艾科卡的敞篷汽车逼停在路旁，这正是艾科卡所希望的。追随者下车来围住了坐在敞篷小汽车里的艾科卡，提出了一连串的问题：“这是什么牌子的汽车？”“哪家公司制造的？”“售价多少？”艾科卡面带微笑地一一回答，心里满意极了，看来自己的预计是对的。

不久克莱斯勒公司正式宣布将生产敞篷汽车，美国都有大量的爱好者预付定金！结果，第一年敞篷汽车就销售了23万辆，是原来预计的7倍还多。

艾科卡亲自驾车前去“打草惊蛇”了解市场对敞篷汽车的接受程度，确定无疑后，才正式推出产品，结果成绩显著。“打草惊蛇”的计谋，使克莱斯勒公司重新起飞。

“自动降价”商店

■ 陈永芳

著名的法林百货公司位于美国波士顿华盛顿大街上，它的地下商场是一家独特的专卖日用品的“自动降价”商店。这里每天顾客如云，客流量总在3万人左右，年营业额约30亿美元。若以店面计算，他们每平方米每年的营业额是11800美元左右，自称是全世界最高的。

取得这样的效益，主要原因是该店的商品都随着时间的推移而自动降价，直至一个月后降至零而赠与慈善机构。例如有一双女鞋的标签表明了自动降价的规律：“12月14日：5元；12月27日：元(降25%);1月3日：元(降50%);1月9日：元(降75%);1月15日：送慈善机构。”

由于该店的薄利多销政策迎合了消费者的求惠心理，因此吸引了大批顾客，几乎所有到过这个城市的游客都光顾过这家商店。巨大的营业额，使该店能有相当大的盈利。特别是不少顾客看到这种热销场面，很怕失去机会，所以该店的商品80%以上仍在降价前就已经争购一空。

